

2011年11月10日，包括中国在内的数十个国家的公共卫生领域的非政府组织发起了一场挑战雅培公司(Abbott)实验室垄断关键性艾滋病治疗药物柯立芝(Kaletra or Aluvia)，也称洛披那伟(Lopinavir+Ritonavir)的全球运动。运动的目的是通过仿制药制造者刺激市场竞争，从而降低药价，进而使得其配方成分(components)能够免费提供给新的和改进的治疗组合。

美国，越南，巴西，印度尼西亚的组织称，雅培公司的垄断使得药价高企，阻止了艾滋病治疗的扩展，其反竞争的行为已经阻碍了新药的发明。

本次运动以前所未有的努力，去和大药厂巨头的政治权力做抗争，进而促进拯救生命的药物的可及性。

美国，越南和印尼的非政府组织要求本国政府依照本国的政府使用专利的规则授权仿制药进行竞争。在巴西，律师们将发起挑战雅培公司专利申请的诉讼，指出该公司未能够满足巴西本国的“可专利性”标准，因而不能够扩展其专利垄断。哥伦比亚的社会活动人士则发起了授权强行仿制的诉讼，厄瓜多尔政府和泰国的社会运动人士则准备扩展现有的强行仿制的仿制令范围。在印度（印度是最核心的抗艾滋病药物仿制药生产国），民间组织已经成功地阻止了雅培公司垄断柯立芝的举动，并正在进一步在今天要求这些药物不再享受专利保护。秘鲁的非政府组织将要求雅培公司放弃新的专利申请（他们还在卫生部大楼前组织了一次示威游行）。圣马丁荷属安的列斯群岛的治疗提供者、马来西亚和中国大陆的公共卫生非政府组织也向雅培公司发出公开信，要求该公司允许仿制药竞争。300多家越南的公共卫生非政府组织也在一封向雅培公司发出的类似公开信上签名。

国际的非政府组织领袖们认为，允许上述药物的自由竞争将拯救无数生命。美国“公共公民”(Public Citizen)组织的皮特指出，一旦克服专利壁垒，这些药物将会被很廉价地制造出来。他声称，如果药厂们依然拒不谈判，全球公共卫生非政府组织倡导者和领袖们将以寻求强行仿制(compulsory license)的方式去击碎他们在这些救命药物上的垄断。

柯立芝是全球艾滋病治疗药物组合中一种关键性的药物，尤其是对那些对旧的药产生那要性的患者而言更是如此。早期美国联邦政府的一项资金资助直接导致了柯立芝关键成分”ritonavir”的发明。

Ritonavir可以作为一种有效的推进剂与其他药物一起组合并促使其产生药效，但是雅培公司的反竞争政策阻止了该药被广泛应用以增强治疗效果并降低药价。今天，雅培在许多国家报以很高的垄断价格，逼迫公共艾滋病项目大幅提高资助成本，严重限制了全球扩

展艾滋病治疗和预防的努力。雅培公司置对Ritonavir进行的公共投资的事实于不顾，其捆绑产品的政策很大程度上延缓了艾滋病药物的创新。

扩展艾滋病治疗现在无疑是十分重要的，因为新的科学研究已经证明，艾滋病抗病毒治疗本身具有疾病预防的作用，也就是说，通过有效的治疗，降低患者体内的病毒载量，可以降低传播疾病的几率，从而阻止阻止艾滋病的蔓延。11月上旬，美国国务卿希拉里·克林顿发出了“免于艾滋病侵扰的一代AIDS-Free generation”的号召，这在很大程度上需要依靠艾滋病药物的大规模普及。

仿制药物的竞争已经使得全球艾滋病药物价格从每人10000美金一年降低到了每人不到100美金一年。但是雅培公司的柯立芝价格在全球最穷国家的报价也在400美金，而在其他发展中国家则更加高昂——大约从1000美金到4000美金不等。而在美国本土，雅培生产的ritonavir 去年的单价就接近8000美金！

印尼的治疗活动人士指出，高额专利保护的药价是改过卫生系统一个巨大的负担，我们应该通过这次全球运动在许多国家共同促进要加公平竞争的运动。

10年前，世界贸易组织(WTO)的成员们确认，WTO的专利规则应该“被以一种对WTO成员在保障公共卫生权利，尤其是促进全民药物可及方面支持性的方式予以解释和执行”。但是，药厂产业的既得利益和政治权力使得各国难以适用专利规则下的保障措施。自泰国发起艾滋病，癌症和心脏病药物的强行仿制后（2007年——译者），雅培采取了一系列报复措施，包括撤回在该国售卖一些新药的计划，美国政府则攻击泰国政府，并将泰国列入贸易观察名单（依据世界银行的报告，事实上并无大碍——译者）。许多国家由此对单挑此项冒险行为感到犹豫。

哥伦比亚一个为治疗组织工作的律师Luz Marina Umbasia说，全球统一行动，使得我们能够把更好地与雅培滥用权力行为做出抗争，这次的全球行动标志着一个运动的开始，我们将继续扩展，与我们全球的同道们一起，为更多药物的可及性和开放竞争作出努力。